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Сучасний український товаровиробник зменшує 
обсяги виробництва молока навіть на внутрішньому 
ринку. А в умовах вступу України до СОТ з такими тен-
денціями держава взагалі втрачає свого великотоварно-
го виробника. 

Отже, виходом з такої ситуації є втручання дер-
жави в рішення поставлених завдань, а саме: 
проведення стабільної макроекономічної полі-

тики до сільського господарства в цілому та підтримки 
виробників молочної продукції дотаціями, як це роблять 
розвинуті європейські країни.                   
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Управління дебіторською заборгованістю є важ-
ливою складовою політики управління оборот-
ними активами, оскільки зростання даної статті 

в активі балансу підприємства призводить до зниження 
ліквідності та зменшення платоспроможності підпри-
ємств. Крім того, високий рівень дебіторської забор-
гованості, хоча і пов'язаний, переважно, зі зростанням 
обсягів реалізації і доходів, може призвести до втрат 
підприємства, пов’язаних з інкасацією дебіторської за-
боргованості та недоотриманням прибутків за рахунок 
заморожених у дебіторській заборгованості коштів.

 Питаннями управління дебіторською заборгова-
ністю займаються багато вчених, а саме: Момот Т. В. [1], 
Бланк І. О. [2], Басюк Т. П. [3], Романюк А. А. [4], Вой-
наренко М. П., Зозуля І. В. [5], Новикова Н. М. [6], Коз- 
лов В. П., Храпкіна В. В. [7] та інші, які досліджують 
основ ні проблеми управління дебіторською заборго-
ваністю, розробляють моделі управління дебіторською 
заборгованістю та основні шляхи її інкасації та рефінан-
сування, описують методику контролю за станом дебітор-
ської заборгованості. Проте, незважаючи на багатогран-
ність та широту дослідження, ще досить багато питань 
управління дебіторською заборгованістю залишаються 
невирішеними. Зокрема, при формуванні основних етапів 
політики управління дебіторською заборгованістю не вра-
ховуються вплив величини дебіторської заборгованості 
та результатів її управління на вартість підприємства.

Тому, метою статті є аналіз факторів впливу на 
величину дебіторської заборгованості, розробка основ-

них етапів політики управління дебіторською заборго-
ваністю та дослідження впливу її результатів на вартість 
підприємства.

Дебіторська заборгованість є елементом оборот-
ного капіталу, тобто сумою боргів, належних організації 
від юридичних або фізичних осіб. По суті збільшення 
дебіторської заборгованості означає відволікання кош-
тів з обороту підприємства. 

Дебіторська заборгованість має дві суттєві ознаки 
[7, с. 76]: 

 з одного боку, для дебітора вона є джерелом 
без коштовних засобів; 

 з іншого боку, для кредитора – це можливість 
збільшення ринку розповсюдження робіт і послуг. 

У оціночній діяльності при дослідженні дебітор-
ської заборгованості слід мати на увазі, що, досягаючи 
величини 30% від реальних активів балансу підприєм-
ства, дебіторська заборгованість може негативно впли-
вати на формування кінцевих показників економічної 
діяльності підприємства [7, с. 76]. 

У більшості підприємств у загальній сумі дебітор-
ської заборгованості переважають розрахунки за това-
ри (роботи, послуги), тобто рахунки до отримання. Тому 
саме цей вид дебіторської заборгованості потребує ве-
ликої уваги при формуванні політики управління.

Величина дебіторської заборгованості визначається 
багатьма різнонаправленими чинниками. Умовно ці фак-
тори можна розділити на зовнішні і внутрішні [7, с. 76].

До зовнішніх факторів відносять [7, с. 77]:
 стан економіки в країні: спад виробництва веде 

до збільшення розмірів дебіторської заборгова-
ності підприємств;

 загальний стан розрахунків у країні: криза не-
платежів веде до зростання дебіторської забор-
гованості;

 ефективність грошово-кредитної політики НБУ, 
оскільки обмеження емісії викликає так званий 
«грошовий голод», що в кінцевому підсумку 
ускладнює розрахунки між підприємствами;
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 рівень інфляції в країні: при високій інфляції ба-
гато підприємств не поспішають погашати свої 
борги, бо з часом вартість боргів скорочується;

 вид продукції: якщо це сезонна продукція, то 
ризик зростання дебіторської заборгованості 
може бути об'єктивно обумовлений;

 місткість ринку і ступінь його насиченості: 
у випадку малої місткості ринку і максимальної 
його насиченості даним видом продукції при-
родним чином виникають труднощі з її реалі-
зацією, і як наслідок, зростання дебіторської 
заборгованості. 

Внутрішні чинники включають:
виваженість кредитної політики підприємства, 

тобто економічно виправдане встановлення термінів та 
умов надання кредитів, об'єктивне визначення критеріїв 
кредитоспроможності та платоспроможності клієнтів, 
обґрунтоване надання знижок при достроковій сплаті 
ними рахунків, облік інших ризиків;

 наявність системи оперативного управління 
дебіторською заборгованістю підприємства;

 наявність системи контролю за дебіторською 
заборгованістю;

 людський фактор, тобто професійні та ділові 
якості менеджменту підприємства, що займа-
ється управлінням дебіторської заборгованості 
підприємства.

Окрім вищезазначених внутрішніх чинників впли-
ву на величину дебіторської заборгованості, необхідно 
також виділити фактор належного (достовірного та 
повного) обліково-аналітичного забезпечення управ-
ління дебіторською заборгованістю, адже без наявності 
повного та достовірного інформаційного забезпечення 
неможливо буде провести якісний аналіз стану та руху 
дебіторської заборгованості, а його відсутність, у свою 
чергу, призведе до неможливості встановлення еконо-
мічно виправданих термінів та умов кредитування.

Аналіз дебіторської заборгованості є одним з ос-
новних етапів політики управління дебіторською 
заборгованістю, запропонованої багатьма авто-

рами [4, с. 75; 2, с. 196]. Зокрема, аналізу дебіторської 
заборгованості приділяється велика увага в концепту-
альній схемі процесу реструктуризації товарної дебі-
торської заборгованості [3, с. 117], де одним з етапів є 
визначення оцінки ймовірності погашення товарної де-
біторської заборгованості [3, с. 119]. Проте, в жодному 
з розглянутих підходів до управління дебіторською за-
боргованістю не визначено важливості формування об-
лікового забезпечення управління дебіторською забор-
гованістю, хоча, як вже зазначалось вище, без наявності 
повного та достовірного інформаційного забезпечення 
неможливо буде провести якісний аналіз стану та руху 
дебіторської заборгованості.

Ще одним досить важливим чинником, що впливає 
на величину дебіторської заборгованості підприємства, 
є наявність чітко сформульованої політики по роботі 
з клієнтами зі стягнення дебіторської заборгованості,  
в якій необхідно враховувати особливості діяльності 
підприємства, платоспроможність його дебіторів та 
міжнародний досвід у цьому питанні.

Що стосується зовнішніх чинників, то їх класи-
фікацію можна доповнити фактором недосконалості 
українського законодавства, де немає чіткого регулю-
вання відносин між кредиторами та дебіторами.

Зовнішні чинники не залежать від організації ді-
яльності підприємства, і обмежити їх вплив неможливо 
або в окремих випадках практично неможливо.

Внутрішні фактори залежать від професіоналізму 
фінансового менеджменту компанії, від наявності та 
ефективного функціонування системи управління дебі-
торською заборгованістю, особливо системи оператив-
ного управління.

Внаслідок суттєвого впливу на функціонування 
підприємства дебіторська заборгованість підприємства 
вимагає своєчасного аналізу, контролю та регулювання. 
Динамічність процесів, які впливають на формування де-
біторської заборгованості, визначають необхідність роз-
робки системи оперативного управління дебіторською 
заборгованістю на підприємстві з метою ефективного 
впливу на кінцеві результати діяльності підприємства.

Проте, управління дебіторською заборгованістю 
впливає не тільки на результативність діяльності під-
приємства, а й на його вартість. Оскільки дебіторська 
заборгованість у складі оборотних активів є елементом 
грошових потоків при оцінці вартості бізнесу доходним 
підходом, то доцільно буде визначити вплив результатів 
управління дебіторською заборгованістю на вартість 
підприємства. 

Проаналізувавши вітчизняний та зарубіжний до-
свід з питань управління дебіторською заборго-
ваністю, можна виділити чотири основні етапи 

управління дебіторською заборгованістю. Вплив резуль-
татів їх виконання на вартість підприємства відображе-
но на рис. 1.

Перший етап включає визначення фінансових 
можливостей надання кредиту, визначення можливої 
суми оборотних активів, що відволікається у дебітор-
ську заборгованість, та визначення порядку розрахунку 
з контрагентами. Збільшення можливостей кредитуван-
ня дозволить підприємству збільшити обсяги реалізації, 
отримати дохід від реалізації, що, у свою чергу, приведе до 
зростання грошових потоків та вартості підприємства.

Другий етап управління дебіторською заборгова-
ністю включає визначення складу майбутніх дебіторів, 
розробку кредитної політики та стандартів кредитуван-
ня та встановлення лімітів кредитування. Виконання 
другого етапу дозволить підприємству уникнути надан-
ня товарних кредитів неплатоспроможним покупцям і 
тим самим зменшити втрати від можливої безнадійної 
заборгованості, що, як і в першому випадку, позитивно 
відзначиться на вартості підприємства.

На третьому етапі управління дебіторською 
заборгованістю необхідно провести аналіз стану де-
біторської заборгованості, аналіз платоспроможності 
дебіторів (при наявності простроченої заборгованості) 
та аналіз доцільності відволікання коштів в дебіторську 
заборгованість. Результати аналізу дозволять завчасно 
виявити можливість отримання безнадійної заборгова-
ності та уникнути втрат, пов’язаних з нею.
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При виникненні сумнівної заборгованості необ-
хідно буде визначити послідовність дій по її стягненні, 
забезпечуючи використання сучасних форм рефінансу-
вання дебіторської заборгованості, та сформувати про-
цедуру інкасації і контроль за її виконанням, що є скла-
довими четвертого етапу управління дебіторською 
заборгованістю.

Таким чином, можна зробити висновок, що вико-
нання вищезазначених етапів управління дебі-
торською заборгованістю неможливе без до-

стовірного та повного інформаційного забезпечення 
та аналізу дебіторської заборгованості. Тому процес 
обліково-аналітичного забезпечення управління дебі-
торською заборгованістю повинен бути супроводжу-
ючим фактором кожного етапу управління.

У політиці управління дебіторською заборговані-
стю можна визначити чотири основні етапи: визначення 
можливостей кредитування, визначення умов кредиту-
вання, контроль за станом дебіторської заборгованості 
та формування умов забезпечення стягнення дебітор-
ської заборгованості. Послідовне виконання даних ета-
пів управління дебіторською заборгованістю дозволить 
підприємству збільшити прибутки від реалізації, грошо-
ві потоки і підвищити його вартість.                  
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Рис. 1. Вплив процесу управління дебіторською заборгованістю на вартість підприємства
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